概述

2018年8月, 习近平总书记给中央美术学院 8 位老教授回信时强调:"美术教育是美育的重 要组成部分,对塑造美好心灵具有重要作用。做 好美育工作,要坚持立德树人,扎根时代生活, 遵循美育特点, 弘扬中华美育精神, 让祖国青年 一代身心都健康成长。"在图像泛滥,碎片化艺 术教学资讯充斥耳目的时代,绘画爱好者及初学 者们接受大量的网络讯息,无从分辨好坏良莠。 如何判断、如何选择、如何养成好的艺术审美情 趣,学习正统的艺术表现方法,成为当下我们面 临的关键问题。这本书将引导美术爱好者及初学 者对造型艺术相关的知识概念形成科学的认知, 其中, 客观的科学原理结合主观的审美意识将帮 助学员打下良好的造型表现和艺术审美基础,在 绘画过程中建立完善的作画思路和绘画技巧。同 时也希望有些经历过高考前短期训练速成模式的 艺术生能摆脱固有模式,转换思路,通过学习形 成自己的思考方式及造型观。

造型艺术基础的学科地位

早在18世纪,德国戏剧家、文艺批评家、

美学家莱辛(Gotthold Ephraim Lessing, 1729—1781)就开始使用"造型艺术"这一名词。《辞海》对"造型艺术"概念的定义是指"美术""视觉艺术""空间艺术",它是用一定的物质材料(如绘画用颜料、绢、布、纸等,雕塑用木、石、泥、金属等)塑造可视的平面或立体的形象,反映客观世界或人类主观追求的一种艺术,包括绘画、雕塑、建筑艺术、工艺美术等。我们一般把美术学院里的各专业划分为两类:一类为纯艺术,如国画、油画、版画、雕塑等,它们以艺术创作为主、强调个性化;另一类为实用艺术,即设计,如建筑设计、工业设计、服装设计、动画设计等,旨在解决现实问题,是具有普世价值、实际应用型的艺术。

"基础"在《辞海》中的定义是:"事物发展的起点或根源。"它与艺术工作者进行的"创作"与"创新"不同。创作与创新,是创造活动,是建立新的事物或新的概念,极大发挥创作主体的洞察力、想象力、整合能力和表现力,是一种复杂的精神劳动。从字面意思来看,"基础"不是"创作",但创作的能力一定来自基础。缺少基础的创作、创新只是一种感性的行为,并不"专业"。由此可见基础的重要性。

艺术家与设计师们最终都要进行艺术创作

或设计创新,基础训练是创作的起点,基础训练 的效用表现在创作能力中。创作过程中遇到的瓶 颈,解决方案往往存在于基础训练中。因此,造 型艺术基础教学是造型艺术学的核心课程,在国 内外美术学院都享有十分重要的学科地位。相关 知识不仅仅在大学低年级阶段开设单独的课程, 还会穿插在高年级专业课程甚至是研究生专业课 程的学习中。每位优秀的艺术家或设计师都离不 开严格的造型艺术基础训练,它是基本功,也是 由"技艺"进"道法"的过程。造型艺术基础除 了帮助初学者增强手绘技法能力,还可以引导他 们树立正确的造型观。这里的"道法"有艺术里 的精神之意。艺术家与设计师在造型训练中勤于 练习, 充分运用其技法工具, 达到技术的进步与 发展, 在正确的造型观指引下, 最终可以达到艺 术创作的精神彼岸。

因此,我们可以说造型艺术基础这门学科不仅仅是纯艺术、艺术设计学科的出发点、立足点,也是纯艺术、艺术设计造型意趣的落脚点。它既是专业通识课、各专业课程的重要过渡纽带,也是滋养各专业特色、提高各专业未来造诣的关键。

造型艺术基础的研究内容

"造型艺术基础"是美术类院校主要针对纯 艺术类专业和部分设计类专业开设的核心基础课程,是培养造型与审美思维、熟练运用造型语言、使用造型技法,从而解决造型问题的一门课程。培养学生在观察、分析、使用技巧、审美选择一系列过程中进行实践创作,并积极总结创作 经验,摸索实践规律,养成高品质审美趣味。

这门课程培养初学者形成严谨的空间感受与 反应能力、科学与理性的分析能力、丰富的形象 思维与创新能力、熟练的视觉传达与表现能力, 提倡积极地从眼、脑、心、手四方面开展造型艺术基础训练。

这门课程旨在培养初学者在二维空间中对自 然界形态、空间造型进行概括、提炼的能力;使 其了解创造画面所需要的各种构图形式、物体形 态及质感语言;培养初学者熟练运用透视学原理 进行准确的空间表现;令其熟练掌握人体及动物 骨骼和肌肉造型,准确表达形体结构;能了解 和掌握色彩的科学原理,进行精准的色彩感知搭 配;能掌握不同的材料特性,熟练传达手绘的 魅力。

开展造型艺术基础的学习,首先要加强感受力。初学者应培养自身的感受力和敏感度,在平时的生活、工作和学习中敏锐地捕捉万事万物给你带来的不同感受,减少生活中的麻木状态,善于发现"美",感受"美"。不能说敏感的都是艺术家,但艺术家一定都是敏感的,内心丰富、细腻的。这是创作出打动观者的艺术品的先决条件。

其次,要学会整体观察。如果只盯着某一事物的局部观察,那么将很难把握其特征。因为所谓特征都是在整体当中才能显现出来的。运用不同方式观看带来的感受是不同的,如一个人眼睛大,这是一个特征,但这一特征是观者结合从前经验体会,在与眉、鼻、口、耳所占比例的比较中得出的,是在整体当中显现出来的,所以也是个相对的概念。想要在媒介上表达出准确的形态,一定要先从整体出发,因为所有的特征都是基于整体而存在的。这种观察方法应当指导整个

创作过程。

再次,要重在分析。很多人都会对艺术产生 误解,认为艺术活动是纯感性的活动,艺术家都 是疯狂而缺乏理智的。事实并非如此,艺术作品 的诞生最初由感性切入,即艺术家发现"美"并 对其产生兴趣, 然后基于整体的观察方法进行观 察,进而分析。无论是在绘画、雕塑还是设计领 域中, 理性的分析都十分重要, 如在绘画中需要 找到准确又和谐的画面构图、物体比例关系、色 彩明度关系、透视关系、解剖关系、笔触质感, 从而准确描绘对象并达到画面的和谐;设计需要 思考,设计物的结构、形式、材质、工艺、技 术、原理等都需要设计师——考虑。大众所熟知 的"美",或者说人们所感受到的美都是需要艺 术家按照一定的秩序和规则组合和加工的,绝不 是完全依靠感觉这种易变因素而创作出来的。其 创作的过程可以说是从感性到理性,再回归感 性,是感性和理性相互交织的过程。

然后,要精于归纳。在分析之后需要做的就是归纳和概括。形式语言也好,具体内容形态也罢,在艺术家手中都要分层次,分类归纳。去除一些不必要的浅显表面内容,高度集中地表现主题,这是艺术源于生活而高于生活的体现。创作者应当通过归纳的方式,不断修正分析的范畴和深度,去粗取精、去伪存真。

最后,意在创新。这也是最终的目的,是艺术家通过感受选取题材,整体观察,理性分析,整合归纳后产生的贡献点。艺术创作或设计创新是艺术家及设计师们最终的追求,每位艺术家都会根据自身的经验和技艺创作出不同的艺术作品。造型艺术基础直接关系到创作的效果,艺术技巧的娴熟、审美意象的显现则是造型基础教学的最大意义。

造型艺术教学的历史变迁

18世纪,德国哲学家莱辛在《拉奥孔》一书中开始使用"造型艺术"这一概念。在德语中,造型(bilden)原义为"模写"。在新中国成立后,造型一词由苏联传入,并与"美术"互用。造型艺术是一种艺术形态,从广义上讲,建筑、绘画、雕塑、工艺美术都属于造型艺术的范畴。它是视觉艺术的一种,具有自己独特的存在方式和感知方式,区别于音乐、文学、电影等其他艺术形式。

在人类艺术的发展过程中,不同的国家、地 区都在孜孜不倦地从造型观念、方法、语言、材 料运用等角度丰富传统美术造型艺术。如中国传 统绘画的用线描法、质感皴法、笔墨运用; 西洋 画中的明暗色调、空间结构、构图比例、透视、 解剖、色彩原理等,都在不断地完善着传统造型 美术,同时我们也从中窥见造型艺术从观念到风 格再到技法都更加多元的格局。

本书中的"造型艺术"特指现代美术学院 造型艺术教学,也可以说是西方造型艺术。"西 学东渐"从中国近代历史变革时期逐步开始,19 世纪末至20世纪初,随着"西学"及新思想在 中国的传播,我们在钻研传统中国书画的基础 上,逐步吸收了西洋绘画的造型及材料运用方 法,展开了中国的西画基础教学,首先借鉴日 本、西方的教育模式体系,之后又与中国传统画 学融合。由此,开始了最早的以"中西融合"为 核心教学理念的造型艺术基础教学。

20 世纪初的美术课堂教学安排十分讲究中 西画法的融会贯通:如将西方绘画中的艺用解剖 学与透视学融合中国传统骨相学及传统空间观的 远近法,建立起中西融合的解剖、透视教学体系;又如以西方色彩学理论结合同样比重的中国传统色彩、民间色彩、版画色彩的讲解,以防学生对中西方文化的了解有所偏颇;再如美术教育强调"写生教学"及"人文素质的综合修养教学"——这两部分是中西方美术基础教育中一致重视的。当时全面而又具思辨性的"中西融合"教学成果斐然,培养出一大批具有世界影响力的中国现代画坛巨匠,如赵无极、朱德群、吴冠中、董希文等。他们皆是融贯中西的艺术大家,在艺术创作中开辟了自己独有的中西融合的创作之路,其代表作至今在艺术界屹立不衰,颂为经典。

中国早期的画学教育以传统的书院形式存 在,后在19世纪50年代出现首个具有现代学 校特征、西画教学形态的"土山湾画馆"(后 称"土山湾孤儿院工艺院")。在1902年(光绪 二十八年), 张之洞开办了中国最早的带有图画 手工科的现代新式学堂——三江师范学堂。在中 国新式教育体系初建期,师资非常匮乏,多以外 籍教师担任主要教学工作。三江师范学堂的建立 促进了师范美术教育的发展,推动了高等美术专 科教育的产生。当时我国美术教育以私立美术学 堂为主,1918年成立的国立北京美术学校是中国 现代第一所官办国立美术学校。随后几十年,各 地踊跃开办规模不一的美术院校, 社会团体的美 术教育活动也颇为丰富,民国时期的美术教育呈 现百花齐放的状态。时任政府将各美术学校按照 性质, 划分为国立、公立和私立三种。其中"国 立"院校由教育部直接管辖,经费直接通过国 家财政拨款;省立和市(县)立统称为"公立", 由各级政府机构部门开设;"私立"则为私人或 民间筹款建立的美术学校,其中较为有名,至今 办学成绩斐然的有 1918 年成立的"国立北京美术学校"——中央美术学院的前身,及 1928 年在杭州建立的"国立艺术院"——中国美术学院的前身。

民国时期美术院校的西画专业极为重视基础 教学,基础类的课程主要分为三部分。首先是实 践类的专业基础课程,主要有木炭画、水彩画、 色彩学、用器画、投象画、解剖学、远近法等, 相当于现代基础教学中的素描(明暗)、色彩、 解剖、透视、构图等课程:同时还伴有必修或选 修的中国画基础教学,如线描、皴法等,旨在强 化学生对本土绘画技法的认识, 进而明了其与西 方绘画技法的异同,探索出具有中国特色的绘画 方式。第二为理论类的专业基础课程,设有中西 方美术史、古典美学、解剖学与透视学理论技法 等课程,以理论基础结合实践课程引导学生"知 其然且知其所以然",促使学生了解整个中西方 美术史,并参透中西方不同的哲学、美学思想, 提高学生的审美及思辨能力。第三为通识类基础 课程,主要为人文素质培养以及其他艺术类课 程,如文学、音乐、戏剧等,旨在从大的文学艺 术范围里提高学生的整体人文素养。除此三部分 课堂为主的教学之外,各美术院校还积极开展社 会实践活动,如外出写生、参办展览、发行出版 物、组织社团等, 既锻炼学生的社会实践能力, 也为社会美育工作做出贡献。

新中国成立后,美术教育逐步转向苏联式模式。当时中国的美术院校,从教育的管理体制、教学体系到院系设置等都参照苏联的模式,各美术学院积极派遣留学生赴苏联学习,并设有"苏训班",由苏联籍教师来中国开展教学活动,并辅助出版发行大量苏联的美术教材与专著。中央美术学院华东分院成立了美术理论研究室,并以

苏联契斯恰科夫素描体系作为规范教学理论。契 氏体系把素描作为一种思维过程,使用解剖学、 透视学等科学原理将物象还原表现,核心内容是 结合艺术规律进行观察、理解、分析、表现,非 常强调"艺术规律""艺术原理"在绘画中的作 用。同时,在教学过程中,十分注重引导学生观 察,强调学生要"整体"观察对象、把握对象, 要求学生保证在任何时候停下手中的笔,画面都 是完整的。但当时我国在引进过程中,存在过分 地强调技法表现的问题,如过于强调素描表现的 "三大面五大调""排线法""分面法"等技术训 练与要求,而忽略了对描绘对象本质的观察与分 析。目前国内的美术教育体系依然会采用苏联科 学的整体观察方法,同时也会摒弃一些过于程式 化的表现技法。

如今的中国美术院校被归为"学院精神"的 传承地,是聚集文化精英之处,构建文化学术高 度、推动学术发展的社会所需之地。这也是中国 的美术基础教学的变化与发展方向。当代造型艺术基础教学不再是"照搬照抄"西方造型技法的 教学,而是进行了不断的反思及尝试:如积极强调提高学生的审美意识,而非仅仅满足于技法的纯熟,重"理"而非重"技"。然而也会出现一些极端的做法,如轻视甚至取消西画基础解剖、透视、色彩理论等课程,造成学生因为基本功不扎实、研究不深入,所以虽有足够的艺术情感但表达能力不足。中央美术学院教授文金扬先生曾 在 1983 年发表文章指出:"业务课教学有它自身的任务,也不可能所有业务课教员都能系统的精通理论知识,可惜许多人没有吸取经验教训,导致学生作业经不起透视、解剖、构图及色彩的分析,造成的损失很大。"中国美术家协会主席,原中央美术学院院长范迪安也谈及:"在今天知识传播便捷、信息发达的条件下,美术学院基础技法课在总量上已大为缩减了。但是解剖、透视、色彩理论依然是造型教育不可缺失的基础。我国美术学院的造型教学仍然以具象造型为主,它们是不可缺少的造型基础课程。即便扩展到意象、抽象乃至综合材料、装置等具象之外的创作方式,西方三技(解剖、透视、色彩原理)仍然是造型美学品格、造型感觉的重要组成部分,并潜在支撑着造型的修养能力。"

由此可见,无论如今的美术基础教育再怎样 开放、多样,都还应建立在前人多年探索与总结 的科学造型艺术表现方法的基础之上。要让学生 在较高的艺术审美素质基础上有动手能力、表现 能力,不仅仅要熟练技法,还要做到"知其然, 并知其所以然",这也是笔者编写本教材的初衷。 本书分为构图学、透视学、艺用解剖学、色彩原 理及绘画材料运用五个部分,这五部分几乎囊括 了造型艺术基础最重要的知识点,可以给造型艺术初学者在艺术实践中带来理论支撑,更是画者 了解造型艺术、欣赏造型艺术、表现造型艺术, 进而去创作、创新的指路明灯。